“造血式扶贫”的利通经验

——关于纺织业助力宁夏吴忠利通区精准扶贫的调研
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一、前言

2013年11月，习近平总书记在湘西考察时首次提出精准扶贫的概念，指出“扶贫要实事求是，因地制宜。要精准扶贫，切忌喊口号，也不要定好高骛远的目标。”现阶段的精准扶贫不仅是一般意义上针对贫困人口的扶持，更是对过去扶贫脱贫工作的总结、提升与创新。
今年6月23日，习近平总书记就推进深度贫困地区脱贫攻坚工作谈到，“深度贫困地区的区域发展是精准扶贫的基础，是精准扶贫的重要组成部分。深度贫困地区要改善经济发展方式，重点发展贫困人口能够受益的产业，如特色农业、劳动密集型的加工业和服务业等”。
同时提出，“扶贫要同扶智、扶志结合起来。要注重调动贫困群众的积极性、主动性和创造性，注重培育贫困群众发展生产和务工经商的基本技能，注重激发贫困地区和贫困群众脱贫致富的内在活力，注重提高贫困地区和贫困群众自我发展能力。”
精准扶贫，吃透“精准”内涵是关键。宁夏回族自治区吴忠市利通区在推进精准扶贫工作中的探索，正是对习总书记讲话精神的认真贯彻与落实。

与出现在中国减贫版图上的宁夏9个重点贫困县（市区）相比，吴忠市利通区并非全区精准扶贫主战场；在生活在干旱缺水、生态脆弱、交通不便的全区58万贫困人口中，利通区扁担沟和金银滩两镇建档立卡的贫困对象只有1380户5712人，约占总数的0.001%。

不是宁夏扶贫开发重点县区，贫困人口不到全区的万分之一，但这些都没能改变利通区区委、区政府精准扶贫的决心。利通区人民政府区长李玉山坚定地说：“利通区要实现的脱贫是力争到2020年贫困群众人均可支配收入达到8500元以上的高标准脱贫。”
谈起扶贫工作,利通区、扁担沟镇、同利村各级政府相关负责人都有一肚子的话。据分管扶贫工作的副区长金淼介绍，这场从2012年启幕的战役经历了诸多波折，他们始终咬紧牙关、砥砺前行。利通区、镇、村工作人员人人头上有任务，各包扶部门和帮扶干部根据单位优势和自身特长，结合包扶对象的实际情况，逐户明确了产业扶持项目，开展了“结对帮扶”工程，区里所有帮扶单位干部联系帮扶，实现到户帮扶全覆盖，针对贫困户致贫原因“因户施策”，在制定帮扶计划、种植、养殖技术方面进行指导，在劳务输出信息方面等方面进行重点帮扶。
思想是行动的基础，行动需要正确的方法。“授人以鱼不如授人以渔”。利通区区委、区政府深刻认识到，要通过技能培训、政策支持、财力支持等方式引导贫困户逐步建立自身的致富能力，在此基础上再对接市场，从而实现真正意义上的脱贫。
在这个过程中，作为利通区支柱产业的纺织业发挥了重要的作用。作为中国纺织工业企业管理协会常务理事单位，德州恒丰集团在理事长苏建军带领下积极投身国家“一带一路”建设，扎根到连续两届获评国家“十大纺织产业园区”的利通区生态纺织产业园，凭借自身强大实力、成熟的管理模式和企业文化建设，对当地纺织产业的发展起到了明显推动作用。当精准扶贫工作需要结合纺织产业开展时，恒丰既有当仁不让的实力，也有这份责任。

从大力招收贫困村工人，想方设法解决其后顾之忧，让其安心上班；到把工厂建到贫困村头，让贫困村妇女足不出户就能打工挣钱，利通区的精准扶贫工作摸索出了一条因地制宜又行之有效的路子。通过探索“政府+企业+贫困户”的产业扶贫模式，利通区实现了由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫的成功转型。
二、同利村致贫现状分析

同利村位于吴忠市利通区扁担沟镇五里坡地区，根据自治区发改委《关于利通区移民安置区建设方案的批复》（宁发改审发〔2011〕287号）文件，同利村为生态移民安置村，主要搬迁安置同心县马高庄、张家塬、兴隆、窑山管委会4个乡镇1087户4999人。现有建档立卡贫困户670户3124人，除已务工就业的有410户1480人外，仍需要近1000个就业岗位。

（一）贫困成因

一是增收渠道窄。同利村村民收入主要来源于政策性扶持补助和外出打工。以2016年生态移民村人均收入为依据，扁担沟镇党委书记刘少荣算了这样一笔账——政策性扶持补助收入：①土地流转费：每人每亩收入588元；②羊棚流转费：每户每年500元。外出打工收入：全村外出打工群众965人，按每人每月2500元，每年工作6个月计算，每人收入15000元。965人×15000元=144.75万元。全村人均2896元。人均年收入为：2896+688＝3584元，固定收入低且单一。

二是因病因祸致贫多。同利村6个区，部分病患因高额医疗费用而导致家庭经济一度陷入困窘之中，肝硬化患者也相对较多，基本丧失劳动能力。

三是受教育程度低。同利村贫困人口文化较低，部分贫困人口受传统观念的约束，思想观念陈旧，小农意识根深蒂固，妇女外出务工就业不赞成，部分群众“等靠要”思想严重，脱贫内生动力不足。

三、以恒丰为龙头的利通纺织业简况

2010年，利通区以在当地具有原材料优势的羊毛羊绒业为主，建立了毛纺织工业园。如今，利通纺织园区在发展规划中已从“毛纺织工业园”悄然转型为“生态纺织产业园”“现代纺织产业园”。2016年末，利通区现代纺织产业园区共引进企业55家，规模以上工业企业12家，实现工业总产值39.8亿元，同比增长20.1%，占全区工业总产值的23.1%，解决就业6000余人，园区已基本形成集“纺纱、织布、印染、成衣”为一体的生态纺织全产业链。
在全区的产业格局中，纺织生态园作为“一区四园”规划的重要部分，担当着产业结构调整、工业转型升级、创建低碳经济示范园的重任，6600亩的二期工程建成后，计划引进企业45家，最终完成200亿元年产值和提供2万个就业岗位的目标。

“宁夏轻工产业发展‘十三五’规划”提出，“十三五”期间，利通区将改造提升生态纺织产业园一期，全面建设产业园二期，进一步完善园区基础设施，将生态纺织产业园区建设成为一个以羊绒（毛）纺织为主体，以纺织业中后端产业链为核心，集研发、生产、展销、物流（仓储）为一体的现代化生态纺织园区。这也保证了利通区产业政策的延续性，用“利通人”的话来说，就是“领导更替、政策不变”。
栽下梧桐树，引得凤凰来。随着中东部地区生产要素成本的不断上升，德州恒丰集团将发展重心逐步转向了西部——宁夏吴忠市，并逐渐发展成为在当地具有带动作用的龙头企业。自2013年入驻利通区毛纺织产业园以来，实现了当年签约、当年建成、当年投产，被誉为“恒丰速度，利通奇迹”。目前公司1-3号纺纱车间已建成投产，已形成35万锭纺纱规模，2016实现产值17.11亿元，解决就业1800多人。
恒丰二期“百万纱锭 百亿产值”项目也于2016年3月份开工，德悦30万锭纺纱、兴德棉5000万米高档家纺服装面料、恒诚仓储三个项目已形成10万锭纺纱、年产高档面料2500万米生产能力，解决就业400余人。
“打造宁夏棉纺第一企业”是恒丰集团的愿景，在完善产业链条的过程中，恒丰集团秉承“恒丰仁和、仁和恒丰”为核心理念的企业文化，始终不忘社会责任，拿出“攻关不怕难，只要肯登攀”的拼搏精神，在利通区政府的引导和支持下积极投身到产业扶贫这场攻坚战中。
四、发掘“因地制宜”的内涵

同利村地址符合总体规划，配套基础设施齐全，地理位置优越，交通便利，同时具有大量富裕劳动力，在满足项目建设的同时能够很好地解决当地人员就业问题，在同利村建厂进行精准扶贫对促进社会稳定，提高当地财政收入，安置移民脱贫致富具有良好的示范促进作用。
精准扶贫重在“精准”二字，必须走因地制宜的路子。数据显示，全村总劳动力1500多人，包括妇女劳动力800多人。然而，根据地区特点和民族习惯，这里的妇女外出就业可不容易。“女人出门赚钱，男人在家里坐都坐不住。”利通区扶贫办主任丁剑锋笑道。
怎样才能让村里的妇女出来工作，又不影响过日子？为解决这个难题，利通区委、政府下了决心。离同利村30公里远的恒丰纺织园区招收女工，这让村上的妇女们心动不少，可路程太远了，出门务工不方便。为此，区委、政府协调有关部门开通免费公交，解决了这个老大难问题。2016年3月，由政府出资的恒丰纺织园区专线就开到了村民家门口，村里的几十个妇女走出家门，通过辛勤工作获得了报酬。此外，为了解决大家的后顾之忧，在利通区12个乡镇里，只有扁担沟镇为学生提供免费午餐，仅这一项政府每年要支出600万元。

为了进一步解决更多村民的顾虑，在不具备发展农业和经商的现实条件下，利通区政府决定把企业建到家门口，让村民们在家门口就业。
宁夏恒丰纺织科技股份有限公司秉承了德州恒丰集团的仁、和的一贯精神，充分考虑了经济、社会、环境三个方面，对员工、消费者、供应商、社区、环境等一系列对象落实社会责任。在加快企业发展的同时，恒丰集团与利通区乡镇结对联建，助力精准扶贫工作，帮助当地解决搬迁移民就业，将精准扶贫与企业产业发展紧密结合。宁夏恒丰同利巾被厂建设项目应运而生。
参与同利村产业扶贫计划，恒丰集团领导层也需要很大魄力。尽管政府出资建设了厂房等基础设施，提供了支持发展的优惠政策，企业仍面临很多问题，比如异地建厂所需要的管理成本只能自己消化。但是从长远看，此举有利于推进公司纺织产业提升发展，突破产业发展瓶颈，加快产业、产品结构调整，完善纺织产业链、优化供应链、提升价值链，实现公司纺织产业从量的扩张转为质的提升，促进产业高端化、生态化、和谐化发展，全力打造“宁夏棉纺第一企业”，实现社会效益、经济效益双丰收。在三方合作共赢的思路指引下，同利巾被厂建成后优先照顾同利村村民就业，吸引了300多人报名，目前有七八十人正式上岗。

恒丰巾被厂一期项目于2016年4月开工建设，目前，1-2号生产车间，1-2号仓库，职工宿舍及餐厅基础建设全部完工，部分调试生产；二期项目已开工建设，8月购置安装生产设备，11月试生产。项目全部建成达产后将容纳劳动力500余人，年产值达10亿元。
负责同利巾被厂项目的是恒丰高管刘丙录，他亲历了恒丰集团在吴忠的4年发展。他说：“集团出于社会责任考虑，宁可增加成本也要把企业建到家门口。”有不少女工只有小学学历，理解、接受能力相对较弱，执行力差。到恒丰工作，是她们婚后第一次以个人的名义正式走出家门、面对社会。令刘丙录感到安慰的是，她们很好学、能吃苦，渐渐地也就稳定了下来。这些女工有了收入后，观念也随之发生了转变，社会地位明显提高。“只要企业不赔钱，能够实现社会效益也是纺织人的一种情怀。”刘丙录说。
与恒丰先后建成投产的还有一家企业——百益民族服饰公司主营手工鞋。百益民族服饰规划建设两个车间，一个车间200台缝纫机，可吸纳400人就业。从今年3月开工至今，已经解决了100多人就业。公司总经理马开成说，工人们从家到工厂走路距离十分钟左右，月收入2000-3000元。不方便到工厂工作的还可以选择机器入户。公司共有400台缝纫机，特有200台机器实现入户作业。现在，工人们还处于练习阶段，表现出了较强的学习能力和进取心。
同利村村民白娟家里有两个上小学的孩子，午餐问题和交通问题解决了，她就可以在恒丰一期踏实工作了。现在，她一人看两台机器，生活比以前宽裕多了。最大的难处就是上夜班不方便。如今，企业建到了家门口，她可以申请从一期调到同利巾被厂，这个难处用不了多久便会得到解决了。

白荣、李小梅都是同利巾被厂的职工。她们年龄都在二十四五岁上下，厂里的女工情况都和她们相仿。拿到第一份工资后，很多女工都给公公婆婆和孩子买了礼物，自豪感油然而生。白荣是高中毕业，在女工里面属于学历较高的，她说，目前姐妹们最着急的不是挣多少钱，而是希望多一些培训，多学技术、学本领，真正拥有一技之长。

不仅仅是这些年轻人，一些有一技之长的老人也有了用武之地。同利村村民杨秀花今年68岁，老伴70多岁，现在她每天坐在自家炕上穿针引线，为百益民族服饰公司缝喜糖袋子、纳手工鞋底。穿一个糖袋子3分钱，一天能穿200多个，纳一双鞋底赚30多块钱，可以补贴家用，足不出户就能赚钱。“袋子、抽绳、针都是工厂给送上门的，穿好就有人来拿，现场结钱，我就坐着动动手指。”老人感到十分满足。现在，同利村有很多像杨秀花一样的老人和妇女都有了新的来钱路子，生活富裕了，心里也敞亮了。

副区长闫浩说：“通过实践我们认识到，既不能“被”脱贫，也不能暂时脱贫，必须摸索一个能带来长期稳定收入的脱贫模式。”部门帮扶不能从根本解决问题，这是脱贫攻坚项目与纺织产业发展有机融合的思想基础。

现在的年轻人不愿意务农、愿意务工，那就尽可能针对不同群体、不同对象提供工作岗位，进厂的工人精神面貌变化大，观念转变了，也起到了标杆带动作用。要把移民真正变成产业工人，还需要加大培训、灌输知识和技术，最终实现素质的全面提高。这一点乃至今后实现可持续发展的每一步，都离不开企业的参与和支持。为了让合作更加顺畅，政府斥资与企业共同建设配套设施，拿出扶贫基金为企业进行担保，为这项“十三五”期间最要紧的政治任务加上了重重的砝码。

在正确的工作方法指导下，在以恒丰集团为代表的纺织企业支持下，利通区精准扶贫工作从扶贫到扶智、扶志顺利推进，取得了阶段性进展。区工信局局长杨卫军说，现在同利村有两家企业投产，老百姓就业机会增加了，但是想彻底脱贫过上好日子还是一个长期的过程，因为观念的转变需要时间。他的“小目标”是推动这两家企业早日实现满负荷生产，解决700余人的就业问题。
五、对策及建议

4年扶贫之路，利通区的相关人员都走得不轻松，40个结对帮扶单位深入13个贫困村开展工作。5年移民，曾经居住在山区的人们用上了自来水、电，还有了稳定的工作。同利村附近建起了学校、幼儿园、文化广场、体育场、休闲广场……对于精准扶贫，利通区委、区政府通过实践令“小目标”慢慢发酵，他们改变了这一代的生活习惯，还在致力于改变下一代的观念，希望用更好的生活、更多的追求带领利通人走上共同致富的康庄大道。
回顾实践成果，利通区区委书记周涛总结道：“精准扶贫其实就是‘点穴’治病，讲究的是因地制宜、因户而异、因人而异。要拔掉贫困村、贫困户的穷根，‘点穴式’扶贫就是要精准到‘一把钥匙开一把锁’。”
通过把脉实际情况，结合纺织产业的特征和发展趋势，调查组提出以下建议：
（一）要把产业扶贫作为贫困群众增收的“铁杆庄稼”，金融支持带动产业规划化。调查中发现，大多村民将致贫原因归结为缺少致富门路、缺少发展资金、缺乏劳动技能、赡养老人负担重、子女上学负担重等客观因素，而很少有人认为自己是缺乏脱贫致富的经济意识或干事创业的决心和能力。由此可见，推进扶贫工作如果只是一味“输血”而不“造血”，不扶志、不脱愚，那只会事倍功半。
地方政府在产业发展上参考先进地区发展经验，鼓励并支持企业走科技创新和绿色生产之路，完善产业链条，追求健康可持续发展，鼓励企业运用金融杠杆实现快速发展，带动脱贫。
（二）要把技能培训做为贫困群众增收的“强大动力”。提升贫困人口的技能素质是助其脱贫的重要因素，这就需要以贫困家庭职业技能培训和移民劳动力短期就业创业技能培训为重点，鼓励村民参加职业技能培训，提高贫困劳动力技能水平和新生劳动力的能力素质，为扶贫攻坚提供人才和智力支持。

（三）要把教育扶贫做为阻断贫困代系传递的“致胜利器”。建议建立和完善协调机制，明确主导单位和责任主体，分解具体任务，各司其职，各负其责，心往一处想，劲往一处使。

（四）要把社会帮扶汇集成脱贫致富的不竭源泉。拓展政府协调、金融支持、协会组织、公开透明的工作思路。精准扶贫工作可以借助社会力量，引入金融机构分担政府负担，指导资金良性运转，同时发挥社会监督作用。与专业协会合作，吸引更多资源参与扶贫项目中去，合力推动扶贫项目快速发展。

